

护理干预对甲状腺腺瘤切除术患者心理、生理应激反应及术后 VAS 评分的影响评价

李燕平

桃江县中医院护理部 湖南益阳 413400

[摘要] 目的 探究护理干预对甲状腺腺瘤切除术患者心理、生理应激反应及术后 VAS 评分的影响评价。**方法** 选取本院收治的 50 例甲状腺腺瘤切除术患者，所有甲状腺腺瘤切除术患者的收取时间（2015 年 10 月 18 日—2017 年 12 月 26 日），电脑随机分为观察组一组（25 例甲状腺腺瘤切除术患者）、对照组一组（25 例甲状腺腺瘤切除术患者），分别实施围手术期护理以及常规护理，对 2 组心理、生理应激反应及术后 VAS 评分进行观察和分析。**结果** 观察组甲状腺腺瘤切除术患者 SAS（ 29.65 ± 1.31 ）分、SDS（ 28.64 ± 1.13 ）分显著优于对照组各项指标， $P < 0.05$ 。观察组甲状腺腺瘤切除术患者呕吐发生率、头痛发生率均低于对照组，2 组间相比较， $P < 0.05$ 。观察组甲状腺腺瘤切除术患者术后不同时间段疼痛评分均低于对照组，2 组间相比较， $P < 0.05$ 。**结论** 护理干预对甲状腺腺瘤切除术患者心理、生理应激反应及术后 VAS 评分均具有重要影响，能够促进患者早日康复，值得研究。

[关键词] 护理干预；甲状腺腺瘤切除术；心理；生理应激反应；术后 VAS

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561（2018）04-168-02

甲状腺腺瘤切除术为临床常见的手术方式，虽然该方式具有一定疗效，但手术属于一类应激性操作，易对患者生理和心理均造成伤害。而在此期间，实施一项有效的护理干预十分重要^[1-2]。本院对护理干预对甲状腺腺瘤切除术患者心理、生理应激反应及术后 VAS 评分的影响评价进行分析，并总结分析结果（2015 至 2017 年），具体情况见下文描述。

1 资料与方法

1.1 资料

本院收取对象为甲状腺腺瘤切除术患者，收取时间在 2015.10.18—2017.12.26 之间，对收取 50 例甲状腺腺瘤切除术患者进行分组，分为观察组和对照组，每组各 25 例。观察组：年龄：甲状腺腺瘤切除术患者年龄在 27 岁—57 岁，平均年龄（ 42.01 ± 1.02 ）岁，性别：12 例女性患者、13 例男性患者。对照组：年龄：甲状腺腺瘤切除术患者年龄在 27 岁—58 岁，平均年龄（ 43.01 ± 1.02 ）岁，性别：13 例女性患者、12 例男性患者。对照组 25 例和观察组 25 例甲状腺腺瘤切除术患者各项指标无差异，采用 $P > 0.05$ 表示。

1.2 方法

观察组—采取围手术期护理，具体措施：①术前护理：术前对患者身体基本情况进行充分评估，主要内容包括个体特点、病情进程等，并对患者是否符合手术标准进行判断，并根据其具体情况制定针对性的护理方案。②术中护理：护理人员在实施手术过程中，需对患者各项生命体征进行观察，并协助临床医生完成手术，若患者发生任何意外情况，应及时告知医生进行处理^[3]。③术后护理：术后护理主要以安抚患者心理为主，由于手术属于应激性手术，易导致其发生呕吐和头痛等生理应激反应，易对患者心理造成损伤，而针对其不同的心理状态实施不同的心理护理，能够使其负面情绪得到改善，建立战胜疾病的自信。

对照组—实施常规护理，护理内容包括对患者进行日常护理以及环境护理。

1.3 观察指标

对比对照组、观察组两组甲状腺腺瘤切除术患者的心理状态评分。

对比对照组、观察组两组甲状腺腺瘤切除术患者的生理应激反应、术后疼痛评分。

1.4 统计学处理与判断

本次研究中实施 SPSS26.0 软件，将对照组患者以及观察组甲状腺腺瘤切除术患者的心理状态评分、生理应激反应、术后疼痛评分进行统计，两组患者心理状态评分、生理应激反应、术后疼痛评分对比不同，可使用 $P < 0.05$ 表示，具有差异。

2 结果

2.1 将 2 组心理状态评分进行比较

观察组甲状腺腺瘤切除术患者 SAS（ 29.65 ± 1.31 ）分、SDS（ 28.64 ± 1.13 ）分显著优于对照组各项指标， $P < 0.05$ 。如表 1：

表 1：对比 2 组甲状腺腺瘤切除术患者心理状态评分（分）

组别	例数	SAS	SDS
观察组	25	29.65 ± 1.31	28.64 ± 1.13
对照组	25	48.67 ± 1.65	49.67 ± 1.02

注：观察组与对照组（心理状态评分）， P 小于 0.05。

2.2 比较两组生理应激反应

观察组甲状腺腺瘤切除术患者呕吐发生率 4.00%、头痛发生率 4.00% 均低于对照组，2 组间相比较， $P < 0.05$ 。如表 2：

表 2：2 组甲状腺腺瘤切除术患者生理应激反应（%）

组别	例数	呕吐	头痛
观察组	25	1 (4.00%)	1 (4.00%)
对照组	25	10 (40.00%)	12 (48.00%)

注：观察组与对照组（生理应激反应）， P 值小于 0.05。

2.3 对比 2 组疼痛评分

观察组甲状腺腺瘤切除术患者术后不同时间段疼痛评分均低于对照组，2 组间相比较， $P < 0.05$ 。如表 3：

表 3：2 组甲状腺腺瘤切除术患者不同时间段疼痛评分（分）

组别	例数	术后一小时	术后一天	术后两天
观察组	25	4.01 ± 1.32	2.43 ± 1.02	1.68 ± 0.32
对照组	25	4.69 ± 1.52	3.88 ± 1.65	3.68 ± 1.13

注：观察组与对照组（不同时间段疼痛评分）， P 值小于 0.05。

3 讨论

甲状腺肿瘤为临床十分常见的恶性肿瘤疾病，目前主要以甲状腺腺瘤切除术作为主要治疗方式，该方式虽然具有一定的临床效果，但由于其属于应激性操作，易对患者生理和心理造成伤害^[4-5]。在此期间，对其进行围手术期护理干预，能够使其焦虑和抑郁状态得到改善，同时还能显著改善其生理应激反应，如呕吐和头痛等，使其术后疼痛情况得到缓解，进而促进患者机体早期康复，提高护理满意度，使患者能够尽快恢复机体功能，保持积极的心态渡过恢复期。

本次研究数据，观察组甲状腺腺瘤切除术患者 SAS（ 29.65 ± 1.31 ）分、SDS（ 28.64 ± 1.13 ）分显著优于对照组各项指标， P 值 < 0.05 。观察组甲状腺腺瘤切除术患者呕吐发

（下转第 170 页）

· 护理研究 ·

从而在一定程度上增加患者及其家属对护理服务的好评度，同时，可在一定程度上降低患者出院后再入院率，改善患者的日常生活质量。

此次研究数据显示，观察组患者再入院率（2.22%）相比常规组（26.67%）明显更低，且观察组患者护理后生存质量评分〔(86.29±7.67)分〕、满意度评分〔(83.65±4.61)分〕相比常规组〔(75.36±6.46)分、(78.24±3.58)分〕明显更高，这提示对急性重症胰腺炎患者实施过渡期护理干预可提高护理服务质量，增加患者对护理工作的满意度，并可在一定程度上降低患者再入院率，对改善患者生存质量具有十分积极的意义。

综上所得，过渡期护理对急性重症胰腺炎患者病情恢复具有较积极的促进作用。

（上接第164页）

现后大多已经进入了中晚期，其治愈的几率较小，而患者常常难以接受，因此会出现较多的不良情绪，同时使其依从性和生活质量下降。而在实施舒适护理后，通过为其提供舒适的环境护理，让其有一个良好的休养环境，并且给予心理指导，通过适当的安慰和鼓励，以提高治疗的依从性，缓解各种不良情绪，使其保持愉悦的心情，并且通过相应的肺部锻炼和护理，以提高其生活质量^[3]。

综上所述，肺癌患者实施舒适护理可显著提高其治疗的

（上接第165页）

降低了新生儿的生命风险^[3]。

综上，在新生儿护理中应用全程优质护理模式，提升了护理效果和护理满意度，降低了并发症发生概率，护理应用价值较高。

【参考文献】

（上接第166页）

强各种呼吸道感染等疾病预防、避免盲目使用抗生素等，预防各种原因引起的病原菌转移、定植。^③加强营养管理、增强免疫功能患者，纠正营养不良，避免盲目低蛋白饮食、降低透析相关低蛋白血症发生风险。^④重视胃肠道菌群紊乱、消化道疾病预防，即使是出院患者也不应放松警惕。

综上所述，肝胆外科术后腹腔感染的综合护理可以明显控制腹腔感染的危险因素。

（上接第167页）

者的自我护理能力，降低患者康复期间造口相关并发症发生率，因此值得在临床中推广应用。

【参考文献】

[1] 杨明莹，张丽霞，王俊，等.延续护理服务对造口患者出院后自我护理能力的影响[J].中国护理管理，2014，14(2):154-156.

（上接第168页）

生率、头痛发生率均低于对照组，2组间相比较，P<0.05。观察组甲状腺腺瘤切除术患者术后不同时间段疼痛评分均低于对照组，2组间相比较，P<0.05。

总而言之，护理干预对甲状腺腺瘤切除术患者心理、生理应激反应及术后VAS评分均具有重要影响，能够促进患者早日康复，值得进一步探究与推广。

【参考文献】

[1] 王欢欢.护理干预影响甲状腺腺瘤切除术后应激反应及疼痛的

【参考文献】

[1] 李欢.过渡期护理在急性重症胰腺炎患者康复中的应用效果研究[J].中华现代护理杂志，2014，20(12):1401-1404.

[2] 夏海萍.过渡期护理在急性重症胰腺炎患者康复中应用价值分析[J].世界临床医学，2015，9(8):207.

[3] 朱纪芳，汪小华，陆敏霞，等.2例重症心肌炎并发急性胰腺炎患者的护理[J].中华护理杂志，2014，49(9):1150-1152.

[4] 沈鸣雁，卢芳燕，徐彩娟，等.重症急性胰腺炎患者分阶段外科冲洗治疗的护理[J].中华护理杂志，2015，50(7):820-823.

[5] 王亚芹，郝建玲，陈佳云，等.重症急性胰腺炎合并急性呼吸窘迫综合征患者一例的护理[J].解放军护理杂志，2016，33(12):56-58.

[6] 解萍.重症急性胰腺炎腹内高压及腹腔间隙综合征患者的动态监测及护理[J].护理实践与研究，2015，12(9):43-44.

依从性，提高生活质量，效果显著，正真的做到《与瘤共舞、带瘤生存》。

【参考文献】

[1] 毛智慧，马景双，王艳杰，等.舒适护理对肺癌术后病人的生活质量影响[J].循证护理，2017，3(04):345-348.

[2] 韩晓燕.舒适护理对肺癌化疗患者生活质量的影响[J].中国肿瘤临床与康复，2013，20(10):1183-1184.

[3] 梅红.舒适护理干预对非小细胞肺癌化疗患者生活质量及满意度的影响[J].临床医学研究与实践，2016，1(19):159-160.

[1] 孙秀梅.探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果[J].中国卫生标准管理，2015，6(21):215-216.

[2] 刘玉凤.全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果[J].继续医学教育，2017，31(3):124-126.

[3] 翟梅.探讨全程优质护理模式在新生儿护理中的应用效果[J].医学信息，2016，29(24):209-210.

【参考文献】

[1] 李琴，李春花，万雪莉，等.不同皮肤准备方法对择期手术患者影响的Meta分析[J].上海护理，2017，17(4):68-71.

[2] 贾茹.肝胆外科术后腹腔感染患者的护理方法与预防手段[J].结直肠肛门外科，2017，23(S1):147.

[3] 卿华.肝胆外科术后腹腔感染患者的护理方法与预防手段[J].中外医学研究，2016，14(6):80-81.

[2] 史亚丽，吴爱须，李彦平，等.延续护理对永久性结肠造口病人自我护理能力的影响[J].护理研究，2014，6(14):1685-1688.

[3] 陈齐凤，邝秀美，陈小茶.由造口治疗师为主体的延续护理对肠造口患者自我护理能力的影响[J].现代临床护理，2014，23(6):25-28.

[4] 梁瑶，王淑云，权琳，等.微信联合造口门诊延续护理模式对肠造口病人自我护理能力的影响[J].齐鲁医学杂志，2016，15(4):471-474.

临床观察[J].医学美学美容旬刊，2015，24(6):585-586.

[2] 闵晓阳.认知护理对甲状腺癌手术患者应激反应的影响[J].中国国民康医学，2015，13(20):119-121.

[3] 赵金凤.术前个体化心理护理干预对妇科肿瘤手术患者应激反应的影响[J].护理实践与研究，2013，10(18):113-115.

[4] 任旋磊，沙洪存，张四海，等.腔镜下辅助小切口甲状腺切除术治疗甲状腺腺瘤的临床研究[J].中国现代医生，2017，55(5):75-78.

[5] 韦孟扣.舒适护理在腔镜甲状腺腺瘤切除手术患者中的应用效果[J].中外医学研究，2017，15(11):93-95.